


كلمة السيد صائب نصار (مدير مكتب محافظ مدينتي رام الله والبيرة)





شرف عظيم لي أن أكون بين أهلي وأخوتي وأحبتي من أهالي بيت نبالا والفعاليات الفلسطينية المقامة في هذا المكان. 





في هذا اليوم الذي ننظر فيه إلى بيت نبالا، ننظر فيه إلى كل القرى الفلسطينية، ننظر إلى قضية اللاجئين التي ما زالت هي أساس مفاوضاتنا مع الطرف الآخر، حيث أن قضية اللاجئين هي من القضايا الرئيسية المستعصية التي لا يمكن أن نتنازل عنها، حيث أن حق العودة هو حق مشروع ومقدس للشعب الفلسطيني شاء من شاء وأبى من أبى. هذه هي قضيتنا وهذه هي فلسطيننا.





لذلك فإننا نوجه التحية لأهالي بيت نبالا الذين أحيوا ذكرى بيت نبالا لتبقى مع الأجيال أمانة في أعناقهم، لأن بيت نبالا وبقية القرى الفلسطينية هي أمانة في أعناق الكبار لينقلونها إلى الجيل الثاني الذي سيتولى الراية من بعدنا.





تحية لكم أيها الأهل


تحية لكم أيها الأحبة


تحية لبيت نبالا 


تحية لكل شهداء بيت نبالا


تحية لكل الحاضرين


وشكرا لكم وبارك الله فيكم





كلمة السيد عبد الفتاح حمايل (عضو المجلس التشريعي الفلسطيني)





بسم الله الرحمن الرحيم





الأخوات والأخوة، الحضور. الأخوات والأخوة الصامدون، المرابطون، المجاهدون، أهالي بيت نبالا.





نحن لم نأت ضيوفا ولم نأت من باب المجاملة، فحين نتحدث عن بيت نبالا ونكبة بيت نبالا، نتحدث عن كل بقعة من أرض الوطن، وعن كل ذرة تراب في هذا الوطن، فالمسألة هي أننا طرف واحد، وهمنا هم واحد، ومصيرنا مصير واحد.





بالأمس البعيد قبل خمسين عاما كانت النكبة، واليوم كلنا يرى ويعيش هذه الحقائق، حقائق النكبة، يرى ويعيش هذه الحقائق حتى في تلك المناطق التي؛ إن جاز التعبير؛ يمكن القول عنها أنها نسبيا تحت سيطرة وسيادة فلسطينية. كل من يدرك هذه الحقائق ويدرك بالمقابل ما هو المشروع الصهيوني وما يهدف إليه نتنياهو في هذه المرحلة ومعه المجموع الأكبر من الشارع الإسرائيلي، يدرك أيضا أن ما حصل قبل خمسين عاما في بيت نبالا وبقية المدن والقرى الفلسطينية، مكتوب ومراد له أن يحصل في بقية المناطق إذا ما بقيت الأوضاع على ما هي عليه الآن.


 


من هنا، ومن خلال إدراكنا لهذه المؤامرة، نحن أتينا أهلا ولم نأت ضيوفا، ولم نأت لنتضافر مع جهد أهلنا وأحبتنا في بيت نبالا، إنما جئنا ليبقى هذا الحدث، وأقصد بذلك أبشع نكبة في التاريخ المعاصر، وأكبر جريمة ارتكبت في التاريخ المعاصر، لتبقى محفورة في ذاكرتنا جميعا.





ولئلا نبقى نجتر كلاما كثيرا، أود الإشارة إلى نقطة هامة، وهي أنه مخطئ من يعتقد أن مصيرنا ومصير أولادنا وأطفالنا مرتبط بما يحدث على طاولة المفاوضات، لأن من يعتقد ذلك يشطب الوطن والمستقبل والأمل الذي يراودنا. إن الشعب الذي ابتكر وقدم وضحى وابتدع كافة الوسائل قبل أن يجلس ممثلوه على طاولة المفاوضات، لا زال يمتلك نفس الجاهزية، لا زال قادرا على خوض الكرة مرة ومرتين ومائة مرة.





إننا حين نتحدث عن الحقوق الوطنية الفلسطينية، يجب أن نقولها دون خجل، حقوقنا الوطنية هي فلسطين، نحن نريد فلسطين كاملة من بحرها إلى نهرها.


وشكرا لكم



































كلمة د. سمير شحادة (عضو اللجنة الاستشارية لأسبوع بيت نبالا)





بسم الله الرحمن الرحيم





الأخوات والأخوة، الحضور الكريم





	ذات يوم وقبل خمسين عاما، كنت طفلا صغيرا في قريتي النبي صالح. ذات مساء أو صباح قبل خمسين عاما أفقت في يوم من أيام النكبة لأرى وجوها وأناسا يملئون قريتنا الصغيرة، وجوها لم أرها من قبل. سألت عما حدث. قال والدي: أتوا من هناك، من بيت نبالا والعباسية. وبدأ يعدد قرى كثيرة لم تكن لتتسع لها ذاكرتي الصغيرة في ذلك الوقت. أناس أخرجوا من ديارهم فجاؤا لاجئين. لم أع في ذلك الوقت معنى كلمة لاجئين. كنت أظن أنهم أتوا ضيوفا  ليوم أو يومين أو ثلاثة كالعادة، ولما سكنوا بعض الخيام وبنوا بعض "السقائف"، أدركت أن المسألة طويلة، وأدركت أن المأساة طويلة، ومنذ ذلك الوقت بدأت تتشكل ذاكرتي الجديدة. بدأت أدرك أن هناك وطنا قد احتل، وأن هناك أهلا قد طردوا من ديارهم وأن هناك قضية يجب أن تبقى حية ليأتي اليوم الذي يتحرر فيه الوطن ويعود كل إلى وطنه، إلى أرضه، وإلى أصله. منذ ذلك الوقت عرفت الأهل في بيت نبالا، منذ ذلك اليوم تدربت أذاني عل سماع أصواتهم، تدربت على سماع حتى الكلمات  والجمل التي اعتادوا أن يقولونها لنا، عشنا سويا، عشنا أهلا، وتشربنا المأساة معا، فعندما أتاني أخي صافي وأخي عمر وباقي الأخوة يقولون أنهم ينوون إحياء هذا الأسبوع من أجل بيت نبالا، سعدت كثيرا لأن أكون واحدا من الذين يعملون من أجل هذا القرية وأهلها ومن أجل هذا الأسبوع، وسأقدم كل ما أستطيع من أجل هذه الجمعية الناشئة، ومن أجل أهالي بيت نبالا، ومن أجل أن تبقى بيت نبالا حية في الذاكرة الفلسطينية.


ولا بد من قول كلمتين: الكلمة الأولى هي أننا بحاجة فعلا إلى الكثير من الجمعيات والمؤسسات الأهلية التي تقوم على أساس وطني، أساس المحبة والوفاء، وأساس الإخلاص، وأساس الرغبة الجامحة في البناء، وأرجو أن تكون هذه واحدة من المؤسسات الرائدة التي تلم الشمل وتمكن من العمل المتواصل من أجل رفعة شأن أهالي بيت نبالا وأبناء هذا الشعب جميعا.


أما الكلمة الثانية: فما أحوجنا هذه الأيام التي يضيق علينا الخناق من قبل عدونا الأول ؛إسرائيل؛ من قبل نتنياهو تحديدا. في هذه الأيام التي يساومنا أعداؤنا فيها على واحد أو عشر في المائة من أرضنا فلسطين، ما أحوجنا أن نحيي ذاكرتنا من جديد لنقول أن هذه الأرض لنا، بيت نبالا لنا واللد والرملة لنا، وكل شبر في أرض الوطن الجميل لنا إن أراد نتنياهو أو لم يرد.


فنحن واقفون على هذه الأرض، صامدون عليها، بنينا وما زلنا نبني وسنظل نبني حتى إقامة دولتنا الفلسطينية المستقلة وعاصمتها القدس الشريف.


أشد على أيديكم وأتمنى لكم أهلا وبلدا وجمعية كل التوفيق.


 والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته


